

Telegraful

Organ național-b

Str. Șaguna 8

 2 ex. (Of.)
 Asociațiunea pentru literatura română și
 cultura poporului român

Sibiu

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei
luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900
Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne-
francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiunilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă
blică de mai multe ori se dă rabatul cuven-

ele și inserțiunile

Administrației ziarului Te-
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45



O teorie...

Întâmplarea este o noțiune des întrebuințată în limbajul materialismului ateu. Este chiar dogma de temelie a pseudoștiinței sau, cum ar zice Sf. Ap. Pavel, a științei greșit numită astfel.

De câte ori se caută o explicație a lumii și a vieții, pe baze pur naturaliste sau evoluționiste și se încearcă a se da acestei probleme un răspuns, «întâmplarea» este invocată ca argument plâsmuitor al ordinii și al ființei tuturor organismelor și realităților terestre și supra-terestre.

Ceeace, în concepția noastră teistă despre lume și viață, este Dumnezeu Creatorul, Guvernatorul, Susținătorul, și Mântuitorul, — același lucru este «întâmplarea» în concepțiile naturaliste. Ea este idolul creator, organizator și susținător al ordinii și a vieții în lumea materialismului ateu. Acest punct de vedere îl susțin oameni de autoritate în materie de științe și cunoștințe omenești.

Teoria întâmplării este veche. În antichitatea greacă, faimosul Empedocle susținea, că originea corpului omenesc se datorește în-

tâmplării. Mai întâi au existat niște corpuscule independente, sub formă de mâni, cap, picioare, etc. care, la voia întâmplării, s'au asociat și au format un organism nou, o faptură originală: omul. Prin urmare, o întâlnire neprevăzută de organisme a dat naștere vietăților, care astăzi stăpânesc pământul...

Această teorie, ori cât pare de hazlie, în timpurile mai nouă a fost reluată, și cu oarecare modificări și adaptări formează punctul de plecare al teoriilor atee și materialiste. Ființa universului se datorește întâmplării, originea vieții tot întâmplării, și așa mai departe, — toate transformările se datoresc acestui factor determinant de acțiuni și reacțiuni: întâmplarea.

Natural, afirmațiile sânt teorii, ce nu avem intenția de a le combate. Vom semna însă unele nedumeriri și constatări practice, care dau mult de gândit și cercetat științei, și care nu se împacă nici decum cu teoria întâmplării.

Mai întâi, avem nedumerirea: cum se unește ordinea cu întâmplarea? În lume există o ordine înspăimântător de perfectă, încât umple de uimire, măreție și sublim întreagă «cartea facerii»,

care-i «natura». Observația atentă a naturii ne arată că nimic nu se face și nu se transformă la întâmplare.

Oriunde vedem rânduială, acolo există și un rânduitor, o mână de organizator. O clădire presupune plan și plănuitor. Ori, realitatea ne oferă atâtea dovezi, ce arată clar și precis, că unde domină întâmplarea, se ivește desordinea. Lasă cineva o casă nelocuită, — la voia întâmplării... Ce se alege de ea? Disordine, ruină și pustiu...

Lumea și viața, cu atâtea variații, și minunății, stăpânită de legi desăvârșite, să fie opera întâmplării?! Agentul desordinei să fie creator de ordine?..

În ori ce domeniu de cercetări sau manifestări omenești am intra, în tot locul găsim cauze, legi și ordine, care duc logic la concluzie diametral opusă cu teoria întâmplării.

Să pornim dela «mașina» cea mai perfectă, care-i corpul omenesc. Să ne răspundă medicii, buni cunoscători ai anatomiei și fiziologiei, dacă sistemul muscular, nervos și osos, creșterea, respirația și nutriția, circulațiunea sângelui și funcțiunea creierului, simțirea, cugetarea și vorbirea etc. sânt lucruri ale căror

existență și funcțiune, poate fi atribuită pur și simplu întâmplării?

Să întrebăm geologii, să ne lumineze: oare mișcările, compoziția și variațiunile scoarței pământului se datoresc întâmplării?

Să ne spună un inginer, oare o linie ferată, o locomotivă, o fabrică, o uzină electrică este tot opera întâmplării?!..

Un literat, un artist ce va zice despre lucrarea unui Homer, Dante, Goethe, Eminescu, Fidias, Michel Angelo, Grigorescu, — va răspunde că toate capodoperile artistico-literare ale omenirii sânt produsul întâmplării?

Să ne lămurească marii regi și conducători de țări și popoare, ce fel de stat are garanția trăinicieii și a forței, — un stat unde domnește ordinea și legea, sau un stat în care stăpânește bunul plac și — întâmplarea?

Filosofii, economiștii, bărbaiții de stat, cred oare că omenirea va avea o conducere bună în viața publică și privată, dacă va fi lăsată în voia întâmplării?

Să ne grăiască astronomii și cetitorii din stele și din tainele pământului, dacă universul, — cu mișcările stelelor, cu direcțiunile lor infinite de variate și totuși ordonate, și cu toate minunile boltei înstelate care ne des-

FOIȘOARA

Serbare

de cucernică închinare. Altarul durerii e numai podoabă de flori. Și amintirile plâng în sașiet și mi umezesc ochii. Mușc în mână să nu țip de durerea lor.

Din neguri de vremi se desprinde vedenia ei. Valuri de fum de tămâie o alintă. O îmbracă în sfințenia luminei cu îmbreri de iertare generoasă. Inima i floare frântă și suferința-i grăește din fața-i umbrită de doruri neîmplinite.

Ingenunchez în fața vedentei, ca în fața icoanelor sfinte și ascult înfiorat cântarea durerii:

„Mi-ai fost lumina vieții, soarele ce învlorează și înflorește câmpurile. Mi-ai înmugurit dorurile fericirii. Mi-ai fost căldura nădejdlor și do-

rurile au înflorit mai mândre ca florile raiului.

«Mi-ai fost cerul cu surâsul stelelor și taina nopților cu lună. Mi-ai fost primăvara cu toate florile pământului, și aerul îniresmat al amurgurilor odihnite. Seninătatea privirilor tale mi-a limpezit simțirea sfințind-o.

«Ai fost cântecul priveghitorilor din umbra primăverilor. Mi-ai fost înălțarea sufletului.

«Dar, tu soarele meu, te-ai îndepărtat și dorurile înflorite și au scuturat petalele fericirii. Și doar spre tine plecau toate bucuriile, toate simțirile, toate nădejdlile, întreaga mea ființă. Mă înălțam spre tine cum se înalță ciocârliia spre soare. Icoana ta era căpătâiul inimii mele și îngerii mă alintau în cântece din rai.

«Da, tu m'ai învățat să cunosc fericirea dragostei curate, sfințenia clipei de taină. Și clipa aceasta va rămâne veșnic în sufletul meu, și va

lumina icoana ta scumpă. Te ador cu evlavie sfântă și-ți mulțumesc pentru sfințenia dragostei și a clipei de fericire».

Cântecul zărilor se topi ca o lumină în umbră. Mă treziii în genunchi stăpânit de credința c'am văzut pe Maria din Magdala pe stânca Golgotei.

Plâng amintirile în mine.

Z. SANDU.

Sadhu-Sundar-Singh

Filozofie și intuiție

1. Este știut, că de veacuri filozofia n'a mai făcut nici un progres. Aceleași probleme vechi și aceleași soluții vechi sânt repetate, în forme și cuvinte noi. Un bou, în India, cu ochii legați, ocolește de jur împrejurul unui teasc de ulei cât e ziua de

mare; ear seara, când i se desfac ochii, el vede că n'a făcut altceva, decât s'a mișcat într'un cerc și n'a parcurs nici o distanță. Cu toate acestea, își vede rezultatul muncii. Tot așa filozofii: au străbătut secole, dar nu și-au ajuns ținta. Din materialul adunat, de ici de colo, ei au produs ceva, însă l-au îngropat în cărțile lor. Produsul acesta nu este în măsură de a îndestula setea cerințelor omenești. Pentru a merge mai departe, avem nevoie de credință și intuiție, nu de filozofie. Ori cât de vaste ar fi cunoștințele noastre, ele au la urma urmei limitele lor.

2. Unii filozofi s'au sinucis, când setea cunoștințelor lor nu a fost potolită. Empedocles s'a aruncat în craterul Etniei spre a-și potoli setea cu cunoștințe, obținând tovărășia zeilor, fără a muri moarte naturală. Un astronom, care n'a izbutit să cunoască mișcările ciudate ale fluxului și re-

fătează ochiul și inima, — este așezat pe temelii de legi imutabile, sau domină în toate fatalismul: întâmplarea? —

Psalmistul spune că numai *cel nebun* zice în inima sa, că nu este Dumnezeu. Numai nebunul poate susține că la originea și temelia lumii și a vieții, — cari sânt așezate pe baze de ordine și legi, — a veghiat întâmplarea, vrăjmașul realității și existenței.

Cine, de altă parte, înțelege marginile științei și ale cunoștinței, se închină smerit în fața marelui necunoscut și recunoaște pretutindeni o creațiune și o muncă conștientă.

Omul și lumea are o cauză, o origine, o cârmă, — are un Dumnezeu, Părinte, Creator, care «la început, prin puterea Cuvântului, a făcut cerul și pământul»...

Pr. Il. V. Felea.

Majestatea Sa Elena

Monitorul Oficial de Sâmbătă publică în fruntea coloanelor sale următorul comunicat, care va produce vie satisfacție și bucurie în mijlocul tuturor bunilor cetățeni ai țării:

„Prin votul Parlamentului care anulează actele dela 4 Ianuarie 1926, Majestatea Sa Regele, reintrând în drepturile Sale dela cea dată, și având în vedere că desfacerea căsătoriei Majestății Sale a fost ulterioară, Majestatea Sa Regele autoriză ca Altea Sa Principesa Elena să poarte titlul de Majestate”.

Noul guvern

Lista noului guvern este următoarea:

I. Maniu, președința;
G. G. Mironescu, externe;
Al. Valda, interne;
Mihai Popovici, finanțe;
I. Mihalache, domenii;
V. Madgearu, industrie;
Costachescu, instrucție și culte;

fluxului, s'a aruncat de desperare în valurile mării unde și-a găsit mormântul plutitor. Asemenea oameni, în loc de a găsi pe Creator și a fi mulțumiți cu El, pierd pe Creator și pe ei înșiși, în creațiunea Sa. Astfel de filozofie arată, că e departe de a înțelege realitatea, nimeni nu poate pătrunde realitatea prin intelect. Dacă cineva crede, că poate discerne realitatea prin cunoștințele sale, se înșală. Pentru a cunoaște un lucru pe deplin, trebuie să cunoști universul întreg, căci fiecare lucru este în strânsă legătură cu celelalte lucruri; și pentru a ști totul despre el, trebuie să fie cunoscute toate relațiunile lui. Aici trebuie să ne închinăm în fața realității și să recurgem la credință.

3. Intuiția, — ca vârful degetului, ea simte îndată prezența realității prin atingerea sa. Ea nu va fi în stare să dea dovezi logice; însă argumentează astfel: Sânt pe deplin mulțumit! Ase-

Gr. Iunian, justiție;
General Condeescu, al armatei;
M. Manolescu, comunicații;
P. Halippa, fără portofoliu și interimar la muncă.

În primul consiliu al noului guvern, ministrul președinte a salutat pe miniștrii noi numiți, schițând situația nou creiată.

Consiliul a stabilit legile ce urmează a fi discutate până la închiderea sesiunii în 30 l. c.

Prim-ministrul anunță apoi membrilor guvernului numele noilor *subsecretari de stat*: Gr. Gafencu la președinție; Gh. Crișan, la ministerul de comunicații; V. Potârcă la domenii, C. Angelescu și D. Bogos la interne, Ghiță Pop la instrucție și culte.

Sf. Sinod

Membrii Sf. Sinod s'au întrunit Sâmbătă în ultima ședință a sesiunii actuale, sub președinția I. P. S. Patriarh Miron.

S'a luat în discuție regulamentul pentru instituirea arhierilor vicari, care a fost aprobat în principiu.

P. S. Sa Episcopul Visarion al Hotinului a făcut apoi o expunere de motive asupra proiectului de regulament privitor la îmbrăcămintea clerului, evidențiind necesitatea de a se păstra cu regurozitate costumele clasice preoțesc.

Sf. Sinod a discutat, după aceasta, chestiunea coroanelor mortuare care până acum erau un fel de ornament bisericesc.

S'a decis înlăturarea acestor coroane.

Consiliul central bisericesc a fost invitat să întocmească planuri tip, pentru construirea de biserici, care să corespundă atât cerințelor igienice, cât și necesității de a evita întâmplări ca cele dela Costești.

În urmă membrii Sf. Sinod, au cercetat posibilitățile ridicării unor biserici românești la Ierusalim.

La ora 12 jum., dl ministru Costachescu a citit mesajul regal de închiderea sesiunii Sf. Sinod, după care ședința s'a ridicat.

menea pace poate veni numai dela realitate. Deci eu am găsit Realitatea. Inima conține adevăruri despre care capul nu știe nimic. Trebuie mult timp ca să cunoști amănunțit o floare. Nu-ți trebuie însă decât o clipă pentru a-i percepe parfumul, — și intuiția lucrează astfel.

(Din limba engleză). Ionel Rațiroiu.

Tremurate...

Tremurate ochiuri de lumină,
În tăcerea nopții înstelate,
Solitare împânziți cărarea
Viselor... cu aripi fărâmate...

În adâncul inimii bolnave,
Înzadar voiți ca să pătrundă
Timide ecouri răzlețite
Din a fericirii dulce undă.

Asolo-l un cîmțir acuma.
Dureroase cruci vestesc cu jale

Dela Asociația clerului „Andrei Șaguna”

— Despărțământul Orăștie —

Unul din conducătorii sectanților se plânse nu de mult, că activitatea lor e mult stânjenită din partea preoțimii. De fapt, frontul contra sectanților s'a format pe tot locul. Trebuie însă bine încheiat pretutindena, și-atunci biruința va fi desigur pe partea păstorului, care își conduce cu zel turma la pășunea cea bună.

Temele, lucrate de membrii desp. Orăștie al Asociației clerului, au avut de obiect, în anul acesta, combaterea sectanților și a necredincioșilor, și readucerea lor în sânul bisericii drept măritoare.

După rugăciunile din sfânta biserică și invocarea Duhului sfânt, preoțimea în ziua de 2 Iunie a. c. se adună la locul anunțat, Casina română din loc, în frunte cu venerabilul părinte protopop V. Domșa. Șeful tractului, ca președinte, în o alocuție mai lungă pune în vedere preoțimii grija părintească, ce trebuie s'o purtăm celor mici ca viitorii fii ai bisericii și ai statului făcându-i, din bună vreme, să poată rezista cu succes ispitirilor sectante și curentului materialist.

Tocmai se încheiase, la data aceasta, *săptămâna mamei și a copilului* în toată țara.

Tânărul și zelosul paroh, Dr. Aurel Baciu, după o introducere de filozofie socială, expune din punct de vedere dogmatic diferitele doctrine sectante.

După observările făcute de părintele prof. Necșa și secretarul despărțământului păr. Bodea, aceeaș temă lucrată de păr. Rusu e citită de autor, clar și cu convingere. Explicând alegoric parabola cu samaritanul milostiv înșiră diferite secte ivite în Ardeal, învățătura lor și combaterea practică, prin citate potrivite din sf. Scriptură.

Pr. Sever Păcurar din Gelmar face resumatul istoric al ereziilor principale, ajungând la sectele din ziua de azi arată felul de lucru al sectanților, cari se furșează la vânătoare de suflete ziua ca și noaptea.

Pr. Traian Mihailă din Romoșel, expunând unele cazuri concrete de părăsire a credinței strămoșești, arată, că de mulțori aceia, cari s'au ocupat mai mult cu biblia și alte cărți religioase, ajung în rătăcire, neavând destulă cultură biblică. Înșiră mijloacele de combatere a sectanților, după cel

dintăi specialist sectolog al nostru, care este P. S. Sa episcopul Grigorie dela Arad.

În discuția, susținută în deosebi de păr. prof. Necșa și secretarul despărțământului Bodea, vine vorba și despre Oastea Domnului. Oratorii o recomandă în atenția preoțimii, care să vegheze, să dea sugestii ostașilor, ferindu-i de-a se abate dela calea ortodocsiei. În felul acesta Oastea va deveni bun mijloc de canalizare în apele ortodoxe a curentului de animație biblică. Cântările ostașilor mai ales să nu se depărteze de stilul celor bisericesti tipiconale.

După masă se desvoltă mai departe programul. Pr. V. Jura din Sibiu își cetește tema despre combaterea necredincioșilor, fiind ascultat cu atenție. O lucrare cu aceeaș temă cetește și păr. Olariu din Orăștioara de sus. Într'un stil literar și interesant arată, cum au fost lăsate în praf uitării de modernizmul năvalnic insigniile noastre religioase: cruci, icoane, psaltirea etc. cari au făcut odată obiectul venerațiunii tuturor credincioșilor.

De încheiere părintele protopop atrage atențiunea preoțimii asupra necesitatilor comori sufletești, ce isvorăsc din rugăciunile noastre ortodoxe, atunci când sânt rostite cu toată credința sufletului nostru în tradiția cucernicilor preoți de odinioară, mai puțin moderni, dar cu atât mai bogați în daruri duhovnicești.

Din viul interes, cu care preoțimea a ascultat și urmărit toate problemele tractate, ne-am depărtat cu convingerea, că această preoțime e la postul de veghe.

Nu lipsesc uneori nici criticile unor laici, cari uită, că preotul și astăzi trebuie să fie de toate: trebuie să facă pe țaranul cel mai sdravăn fizicește și în acelaș timp pe subtilul și gingașul intelectual în judecarea tuturor problemelor zilei. Pe când trebuie să lupte pentru materie, de care nu se poate lipsi, în acelaș timp trebuie să facă pe filantropul colectelor, pe desinteresatul tuturor inițiativelor culturale și sociale...

Dar, dacă cu noi este Dumnezeu, cine ne va putea sta împotriva?

Cronicar.

Nr. 5556/1930

Notificare oficială

I. P. S. Sa părintele mitropolit Gurie cu adresa sa Nr. 6052 dela 26 Mai a. c. arată, că a tipărit o broșură «Rugăciunea și lămurirea lor» în edițiunea a IV-a, ca o călăuză pentru preoțime în învățământul religiunii a școalelor primare.

Cartea aceasta se poate comanda dela Secția culturală a Consiliului eparhial din Chișinău, cu prețul de 12 Lei.

Aducem aceasta la cunoștința preoțimii noastre, spre știre și eventual procurare a acestei cărți folositoare, tipărită în editura Consiliului eparhial din Chișinău.

Comanda se poate face prin Librăria noastră arhidiecezană unde este depusă această broșură.

Sibiu, 12 Iunie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

Citiți și răspândiți ziarul

Telegraful Român

Ștrul de credințe 'nmormântate 'n
A vieții sbuciumată cale.

Tremurate ochiuri de lumină,
În tăcerea nopții înstelate
Eu mă simt atât de singuratic
Și de pace atât de departe.

Șo 'ntrebare gravă mă frământă,
Cine știe ce m'așteaptă mâne?
Clipe dătătoare de hoină
Sufletească, sau dureri păgâne?

VASILE STOICANEA.

Misiunile religioase pentru popor, cu material de predici, cuvântări și alocații, de Arhim. Polcarp P. Morușca, starețul Sf. Mănăstiri Bodrog. Arad, tip. Diecezană. — Volumul de 143 pagini, apărut în Biblioteca Preotului Ortodox, cuprinde orientări potrivite, puse la îndemâna preoților misionari. Prețul 30 lei. De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

INFORMAȚIUNI

Sesiunea corpurilor legiuitoare se va închide în ziua de 30 Iunie 1930.

Examenele de bacalaureat încep la 25 Iunie. La ministerul Instrucțiunii se urmează lucrările pentru alcătuirea comisiunilor de bacalaureat.

Jurământul care l-au depus *trupele* din întreaga țară M. Sale Regelui Carol II este următorul: «*In numele lui Dumnezeu Atotputernicul, eu (soldatul, subofițerul, ofițerul) jur credință M. Sale Regelui Carol al II-lea, susținere legilor și îndatoririlor militare în toate ocaziunile, atât în timp de pace, cât și în timp de război. Așa să-mi ajute Dumnezeu!*»

Rector. În ședința plenară a consiliului eparhial din 11 I. c. dl prof. **Dr. I. Vașcă** a fost ales și confirmat rector al Academiei teologice ortodoxe române din Cluj pentru durata de 3 ani.

O biserică se va termina în curând în New-York, și va avea 72 de clopote, o adevărată orchestră. Clopotul cel mai mare împreună cu altele 21 s'au fabricat în Anglia și s'au adus la New-York. Clopotul cel mare este minune, având un sunet foarte sonor. Diametrul (lărgimea) la gură e de 3 metri și ceva (cam cât lărgimea unei odăi mijlocii) și cântărește 37 de mii 500 kilograme. Numai limba acestui clopot cântărește 200 kg. Toate aceste 72 clopote vor fi puse de odată în mișcare, prin apăsarea unui buton electric.

ȘTIRI LOCALE

Producție școlară. Corpul didactic dela școala primară urbană de stat Nr. 1 băieți din Sibiu a organizat cu elevii școlii, Duminecă în 15 I. c. în sala teatrului, o reușită producție școlară, al cărei venit este destinat pentru sporirea fondului de excursii școlare și a procurării unui stîndard. Producția tinerilor elevi, conduși de excelente puteri didactice, merită o asistență cevaș mai numeroasă, decât cea de Duminecă după amiază. Coruri pe 3 și 4 voci, câteva poezii scurte și potrivite, exerciții de gimnastică și dans, și la urmă piesa *Ceretașul*, într'un act, toate au fost executate cu multă pricepere, spre mulțumirea celor prezenți.

CĂRȚI ȘI REVISTE

Revista Teologică, organ pentru știința și viața bisericească. În Nrul 5—6 din Mai—Iunie 1930 se cuprinde următorul material: Prof. Ion Lupaș: O carte de rugăciuni și autorul ei: Arhim. Dionisie Sadoveanu. Pr. S. Cădea: Psihologia conversiunii. Prof. Nicolae Neaga: Profetia mesianică în cartea «Facerii». Pr. I. Crăciun: Pilduire (trad.). Părintele Nichifor: Biserica ortodoxă și bugetul cultelor pe anul 1930. Arhim. P. Morușca, prof. N. Neaga, N. Colan și Pr. S. Cădea: Mișcarea literară: În stujba misionarismului ortodox. Psaltirea prorocului și împăratului David. Cruce și Spadă. Convorbiri cu Dumnezeu și cu oamenii. Pr. S. Cădea: Cronică: Adunările eparhiale din mitropolia Ardealului. Congresul cultural al «Astrei».

N. C.: Note și informații. — Redacția și administrația: Academia teologică, Sibiu, strada Mitropoliei 32.

Omenirea în fața Crucii, gânduri de săptămâna mare, de Arhim. **Pollcarp P. Morușca**, stareț. Broșura apare ca Nr. 4 din Biblioteca Gânduri Creștinești. Editura Sf. Mănăstiri Bodrog, tip. Diecezană, Arad. Prețul 6 lei. De vânzare la Libr. Arhidiecezană, Sibiu.

A apărut: «*Rânduială de Rugăcuni spre întrebuirea Preoșimii la mai multe întâmplări din viața omului*», compusă de protoiereul Gheorghiu Gh. Papp, consilier eparhial ort. Oradea. Preoșimea o poate folosi, în locul Molitvelnicului mare și greu — afară de biserică la casele enoriașilor. *Broșura conține*: Sfințirea apei cei mici. Rug. la temeliea casei; Binecuvântarea casei noi; Intrarea în casă nouă; Rânduiala înmormântării Miștărilor, Pruncilor; Deslegarea morților mari și pruncilor. Rânduiala Parastasului. Cuminecarea bolnavilor. Rugăciune la toată neputința. Rug. pentru bolnavi. Rug. pentru Somn. Rug. de iertarea păcatelor. Rugăciunea M. Vasile, Ioan Gură de Aur. Rugă după 40 zile la femeii. Evanghelia lui Lazar, ș. a. — Broșura legată frumos în pânză costă 120 Lei. Această carte va face bune servicii clerului nostru. Ceice doresc să și-o procure, să se adreseze autorului în Oradea, sau Librăriei arhid. Sibiu.

Poșta redacției

Pr. I. Pr. în Br. Vi s'a comunicat, că lucrul aparține administrației. Adresați-vă acolo.

Pr. Sp. C. în H. Acelaș răspuns.

Pagina pastorală

Sfânta Scriptură ca izvor de inspirație pentru predică

(Urmare din Nr. 41).

8. Sf. Scriptură o colecțiune unică de portrete remarcabile.

Este o muncă omiletică rodnică cu adevărat adunarea din Sf. Scriptură a trăsăturilor de caracter ale singuraticilor personajii mai de seamă și a făuri din ele icoane de caracter aplicabile în viața practică.

Arta simplă de-a determina caracterele constă în aceea că:

1. cuprindem, la un loc, semnele despre un lucru sau o persoană, precum și trăsăturile ei de caracter mai pregnante;

2. că punem în evidență măduva și sâmburele acestor trăsături de caracter;

3. că încercăm să tragem concluzii din trăsături singuratice asupra întregului, folosindu-ne pentru aceasta de texte din Sf. Scriptură;

4. că ordonăm toate trăsăturile sub anumite puncte de vedere, redându-le însă întrucât posibil cu cuvinte și colorit din Sf. Scriptură pentru a nu le anemiza;

5. în astfel de lucruri trebuie să fim conștienți, având totdeauna în vedere ceea ce voim să pregătim; predici singuratice în care ne mulțumim

cu descrierea succintă a unui singur caracter — Ioan Botezătorul de exemplu, — sau ne cugetăm la un ciclu de predici unde vom vorbi despre trăsăturile de caracter ale personajilor biblice în genere (David, Saul, Iona-tan etc).

6. Nu va trebui apoi să ne oprim numai asupra trăsăturilor mari de virtute, sau să contăm exclusiv pe cele extraordinare, ci trebuie să ținem seamă și de virtuțile mici: Moisi, Isaii, Inaintemergătorii, Pavelii sunt rari, atențiunea va trebui deci să ne-o îndreptăm și asupra celor mai mici și să arătăm în predica noastră că și aceștia, fideli harului dumnezeesc, au ajuns și ei la viața cea fericită.

7. În fine vorbind despre trăsăturile de caracter ale persoanelor biblice, să nu ne mulțumim a le adresa numai cuvinte de laudă, ci să îndemnăm mai ales credincioșii să realizeze și ei în viața lor acțiuni frumoase, pentru că nici lor harul lui Dumnezeu nu le stă împotriva.

9. Sf. Scriptură este izvor de predicare simplă, vitoare, proaspătă și populară.

Sf. Scriptură conține, ce e drept, locuri și pasagii care necesitează un comentariu detaliat; este dar în planul lui Dumnezeu de-a învălui anumite lucruri în taină, în linie generală însă Sf. Scriptură este cartea religioasă cea mai populară care există. Ea ne arată anume, religiunea și revelațiunea, nu numai ca un sistem minunat, ci ca fapte cari stau în mijlocul vieții în mod concret, cuprinzând nemijlocit și stăpânind viața noastră sufletească. Scriptura este cuvântul inspirat al lui Dumnezeu în formă populară: Iată câteva momente ale oratoriei populare din Sf. Scriptură:

1. Momentul puterii de captivare a idelilor. Să luăm bunăoară puternica și populara expunere a concepției despre Dumnezeu în Sf. Scriptură: la profetul Isaia în întreaga lui carte; la capitolul 40, 9—20, avem o puternică asemănare între Dumnezeu și lume: «Iată Dumnezeul vostru, Domnul cu tărie vine și brațul lui cu stăpânire... Cine a măsurat cu mâna apa, și cerul cu palma și tot pământul cu pumnul... Cine a cunoscut gândul Domnului și cine a fost sfetnicul lui care să l învețe pe el... sau cine i-a arătat lui calea înțelegerii? Sau cine i-a dat mai înainte lui și se va răsplăti? De vreme ce toate neamurile ca picătură din cadă și ca scuipatul se vor socoti».

Puterea și mărirea lui Dumnezeu sunt frumos schițate și în cartea lui Baruh: 3, 32—4, 4; 5, 3—9. «Cel ce a gătit pământul în vreme veșnică. — Cel ce trimite lumina și merge și o chiamă pe ea, și-l ascultă cu cutremur... acesta este Dumnezeul nostru... sau: «Scoală-te Ierusalime și stai, și peste cele înalte caută împrejur către răsărituri și vezi pe fii tăi adunați dela apusurile soarelui, până la răsărituri, cu graiul celui sfânt, bucurându-se de aducerea aminte a lui Dumnezeu». (La compunerea unei predici se vor citi cu folos locurile indicate toate).

Universal cunoscute sunt apoi ideile despre Dumnezeu din Psalmi; să luăm de ex. Ps. 49: Dumnezeu se pregătește să judece pe poporul său, lucru pentru care convoacă întreg universul: «Dumnezeul Dumnezelor Domnul a grăit și au chemat pământul, dela răsăriturile soarelui până la apusuri... foc înaintea lui va arde, și împrejurul lui vifor foarte, chema-va cerul de sus și pământul, ca să aleagă pe norodul său» 1—6. În Ps. 138, vedem atotștiința lui Dumnezeu și cum nu există nimic care să i poată scăpa, v. 1—13. «Doamne certatu-m'ai și m'ai cunoscut, tu ai cunoscut șe-

derea mea și sculara mea. Tu ai priceput gândurile mele de departe... și toate căile mele mai înainte le-ai văzut; iată Doamne, tu ai cunoscut toate cele de pe urmă și cele de demult; tu m'ai zidit și ai pus peste mine mâna ta. Minunată s'a făcut știința ta... Unde mă voi duce dela Duhul tău? Și dela fața ta unde voi fugi? De mă voi sui în cer tu acolo ești; de mă voi pogorâ în iad, de față ești. De voi lua aripile mele de de dimineață și mă voi sălășlui la marginile mării, și acolo mâna ta mă va povățui și mă va ține dreapta ta». Asemenea locul din Iov 38, 2—23. În fața nevredniciei omenești se arată știința lui Dumnezeu: «Unde ai fost când am întemeiat pământul?... Cine-a pus măsurile lui de știință?... Au doar în zilele tale am tocmit lumina cea de dimineață, și luceafărul și-a văzut rândul său? Au tu ai luat din pământ lut și ai făcut viețuitor, și l-ai pus pe el ca să poată cuvânta pe pământ... etc.

Citind astfel de locuri, oprindu-ne asupra lor și medităndu-le, învățând parte din ele pe de-a rostul, sau așezându-le alături, interpretându-le după conținutul lor, vom putea să compunem predici populare despre: Atotputernicia lui Dumnezeu, Omniprezența lui, Atotștiința, apoi în antiteze despre Creator și creatură etc.

2. Momentul puterii de viață al idelilor expuse.

Sf. Scriptură știe să pună, înaintea ochilor noștri, fapte și îndemnuri cu atâta putere de viață, cu atâta francheță și naivitate nobilă, încât ni se pare c'am trăit și noi aveau acele întâmplări și că totul nu ne interesează decât pe noi în mod direct. Fenelon în: *Dialogues sur l'élo-gence*, spune următoarele cu privire la acest moment: Sf. Scriptură întrece pe Homer, Xenofon și Platon în naivitate, putere de viață și grandoare. Un Homer nu s'a apropiat nici odinioară de sublimitatea și bogăția cântărilor de laudă și de mulțumită ale Sfintei Scripturi... nici-odată vreo odă grecească sau latinească nu s'a putut ridica la avântul și măreția Psalmilor. Unui Isaia nu i se poate asemăna nici Homer, nici vre-un alt poet, când e vorba de descrierea majestății lui Dumnezeu, înaintea ochilor căruia, bogății sunt numai ca un firicel de nisip, popoarele ca un strop de rouă care atârână pe un fir de iarbă sau ca o pulbere ce se ridică în raza de soare; un cort pe care-l întindem azi iar mâne îl ridicăm și nu mai este».

Măsură și simplitate clasică.

Pe lângă toată minunăția Sf. Scripturi, în această carte stăpânește iară și iară o măsură înțeleaptă, o simplitate surprinzătoare, din care, însă patosul virtual strălucește cu o atât mai mare putere și stăpânire. E destul să ne aducem aminte de pasagiile cari relatează istoria pătimirii Mântuitorului Hristos. Pe câtă simplitate pe atâta putere în expunere; deși nu se urmărește nici un efect, pasagiile din istoria pătimirii sânt adânc zguduitoare. Exemplu să ne servească locul din Ioan 19, 4—19: «Și era vinerea paștelor și ceasul ca la al șaselea, și a zis (Pilat) Iudeilor: iată împăratul vostru. Iar ei au strigat: ia-l, ia-l răstignește-l pe el. Zis-a lor Pilat pe împăratul vostru să-l răstignesc? ...N'avem împărat decât pe cezarul... Și au luat pe Isus și l-au dus ca să-l răstignească, — la locul ce se chiamă evreește Golgota, unde l-au răstignit... împreună cu doi tâlhari... Și a scris și titlu Pilat, și l-a pus pe cruce. Si era scris: Isus Nazarineanul împăratul Iudeilor.

(Sfârșitul urmează).

Gheorghe Secaș
profesor de teologie.

Nr. 5056/1930.

(29) 3-3

Concurs

La Școala Normală Ortodoxă «Andrei Șaguna» din Sibiu, sunt vacante în anul școlar 1930/31 următoarele catedre și ore:

a) Secția de băieți:

1. Limba franceză 15 ore; 2. Științele fizico-chimice 11 ore; 3. Educația fizică 28 ore; 4. Limba română 7 ore; 5. Istoria 5 ore; 6. Educația cetățenească 3 ore; 7. Geografia 6 ore; 8. Violina 8 ore.

b) Secția de fete:

1. Științele pedagogice și practica învățământului 24 ore; 2. Limba română și franceză 15½ ore; 3. Istoria, dreptul și limba română 12 ore; 4. Matematica și Științele fizico-chimice 14 ore; 5. Gospodăria 22 ore; 6. Religiozitatea 8 ore; 7. Țesutul și sericicultura 8 ore; Desemnul 4 ore.

Salariul este identic cu al școlilor normale de stat și îl plătește Ministerul Instrucțiunii.

Candidații, cari doresc să ocupe vreuna din catedrele vacante, pe lângă condițiile prevăzute la art. 36 din legea pentru învățământul secundar, vor mai dovedi, că sânt creștini de religia ortodoxă. La secția de băieți se va da preferință absolvenților unei școli teologice superioare.

Cererile se vor adresa, până la 30 Iunie crt. *Consiliul arhiepiscopesc*, Sibiu.

Sibiu, din ședința secției culturale a Consiliului arhiepiscopesc dela 17 Mai 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 153/1930.

(28) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a (treia) Petrești, protopopiatul Sebeșului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele preoțești sânt cele fașionate pentru întregire dela stat. Sesișia parohială de 7 jugăre, folosința cimitirului și locului de vie. Dela fiecare familie câte o ferdelă cucuruz sfârmit și o zi de lucru în natură sau prețul după cum va fi. La Bobotează cel puțin câte 20 Lei. Stola uzitată.

Concurenții au să-și înainteze cererile și documentele conform normelor în vigoare, în termenul indicat acestui oficiu protopopesc și până în 8 zile înainte alegerii a se prezenta în parohie, spre a face cunoștință cu credincioșii.

Sebeș, la 25 Aprilie 1930.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Sergiu Medean
protopop.

In editura Comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane a apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS

profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA

bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

de

Dr. DUMITRU STĂNILOAE

profesor la Academia teologică „Andreiană”

Prețul Lei 400.—, plus spese postale Lei 20.—

Librăriilor și direcțiilor institutelor teologice pentru comande de cel puțin 10 exemplare li se dă 20% rabat.

Nr. 5314/1930.

(31) 2-3

Concurs

La Liceul ortodox-român «Avram Iancu» din Brad, sunt vacante în anul școlar 1930/31, următoarele catedre și ore:

1) Limba română și Limba latină 14 ore; 2) Limba română 12 ore; 3) Limba franceză 17 ore; 4) Limba germană 9 ore; 5) Istorie 14 ore; 6) Geografie 15 ore; 7) Șt. naturale 12 ore; 8) Desemn și Caligrafie 9 ore; 9) Educație fizică 14 ore.

Salariul este identic cu al Liceelor de stat și îl plătește Ministerul Instrucțiunii.

Candidații, cari doresc să ocupe vre-una din aceste catedre vacante, pe lângă condițiile prevăzute la Art. 36 din legea pentru învățământul secundar, vor mai dovedi, că sânt creștini de religia ortodoxă-română. Se va da preferință, în condiții egale, absolvenților de școli teologice superioare.

Cererile se vor adresa până la 30 Iunie 1930, *Consiliul arhiepiscopesc ortodox-român* în Sibiu.

Sibiu, 1 Iunie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.**A apărut**

și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Monografia

comunei bisericesti rom. ort. a Sfintei Treimi din Brașov-Tocile.

de

VASILIE SFETEA

paroh.

Prețul Lei 80.— plus spese postale Lei 10.—

A apărut:**Povătuitorul Creștinului ort.**

de Pr. Ioan Stefan Popescu

o minunată cârtică de rugăciuni și povețe despre cum trebuie să se poarte creștinul adevărat în biserică. Prețul leg. 40 Lei. Broș. 20, plus Lei 10 spese. Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL

Preasfintei Născătoare de Dumnezeu și alte rugăciuni

legat foarte fin, în plus, cu copcii și aurit. Prețul de Lei 400.—

Dela Librăria Arhidiecezană se poate procura:

Plângerile lui Ieremia

și

Critica mai nouă

de

NICOLAE NEAGA

Profesor la Academia de Teologie

Prețul Lei 25.— plus spese postale Lei 15.—

Mersul trenurilor

— Din gara Sibiu —

	Pleacă spre:	Sosește dela:
Alba-Iulia	4 ¹⁰ , 13 ⁴⁵ , 17 ⁴⁵	8 ⁰³ , 17 ²⁵ , 22 ⁰⁷
Brașov, Făgăraș	4 ⁵⁰ , 10 ³⁰ , 17 ⁰⁵	8 ³⁴ , 12 ²⁵ , 20 ⁰³
Ciznădie	5 ⁴⁰ , 13 ¹⁵ , 18 ¹⁰	7 ⁵⁰ , 15 ³⁰ , 20 ²⁵
Copșa mică	0 ⁵⁴ , 4 ³⁸ , 10 ¹⁰ , 13 ³⁴ , 15 ⁴⁰ , 19 ¹⁶	1 ³⁴ , 4 ⁰⁰ , 9 ⁰³ , 15 ³⁸ , 17 ⁴⁰ , 20 ⁰⁷
Ocna-Băi	6 ³⁰	7 ³⁵
Peatra Olt, Buc.	4 ²⁰ , 15, 18 ³⁵ acc.	0 ⁴⁵ , 13 ¹⁴ , 11acc.
Sighișoara, Agn.	5 ²⁵ , 16 ⁰⁵	7 ⁴⁵ , 16 ⁰⁵

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se pot procura următoarele **Albume de broderii și țesături românești**, de dna **MINERVA SCHAFFER n. COSMA**

Album de broderii și țesături rom. vol. II 600
Caietul I Modele de cusături românești 25
" II " " " " " " " " (8 foi) 40
" III " " " " " " " " " " (8 foi) 80

Se pot trimite și prin poștă alăturând 10 lei spese de poștă.

Au apărut:

Manuale de limba română

de E. HODOȘ

I. Carte de citire și Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. Noțiuni de Stilistică și Poetică și Carte de citire
(pentru Istoria Literaturii); și

III. Elemente de Ist. Literaturii

Se găsesc de vânzare la **LIBRARIA ARHIDIECEZANA** în Sibiu

A apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană:

Introducere în sfintele cărți

ale

Testamentului Vechiu

de Arhipresviterul-Mitrofor **Dr. VASILE TARNAVSCHI** prof. titular la Facultatea de teologie din Cernăuți.

Prețul Lei 400.—. La comanda se

alătură Lei 20.— pentru spese postale.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura cartea:

Înalt Prea Sfinția Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRISTEA

Înalt Regent

OMUL și FAPTELE

Contribuțiuni la studiul istoriei bisericilor române ortodoxe contemporane de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul I

Prețul Lei 500.—, plus spese postale Lei 20.—. Suma se poate trimite prin mandat postal.

A apărut, în a treia ediție, romanul:

MARTIRII,

de **Constanța Hodoș**, cu o prefață de Ion Gorun. București, Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu Prețul 60 lei, și porto.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura

CURS

de

Indrumări misionare

pentru folosirea studenților în teologie, preoților parohi și misionarilor eparhiali de

Dr. VASILE GH. ISPIR

profesor la Facultatea de teologie din București.

Prețul Lei 440.—, plus spese postale Lei 20.—

Anunțuri și publicații se primesc cu prețuri cumpătate, la administrația ziarului:

Telegraful Român

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura:

Memoriile unui Duhovnic

Studiu pastoral

de

VASILE GAN

protopop

Prețul Lei 100.—, plus spese postale Lei 15

A apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viața lui Isus

de

Giovanni Papini

în românește de

ALEXANDRU MARCU

Prețul Lei 180.—, plus porto poștal Lei 15.—

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot procura

Icoane sfinte

pe hârtie, de toate mărimile și de o execuție foarte frumoasă.

Călăuza agricolă

de prof. **D. Comșa**, hotărât cea mai de seamă, practică, îndemânatecă și populară între cărțile noastre agricole tipărite dincoaci de Carpați, merită răspândire în cercuri cât mai largi.

Prețul unui exemplar tomul I **Economia câmpului** e 90 lei, tomul II **Pomăritul și Vieritul** 50 lei și tomul III **Legumăritul și Florăritul** 60 lei. Tus-trele tomurile, broșate separat sau împreună, se vinde cu 200 lei și taxa poștală cu recomandată 20 lei.

Comenzile adresate autorului prof. D. COMȘA în Sibiu sau Librăriei Arhidiecezane se execută prompt, având a trimite prețul de mai înainte sau cu ramburs.

Reclama este sufletul comerțului

A apărut cartea binevenită:

MIC DICTIONAR

Cuprinde peste 15 mii de neologisme, cuvinte străine, provincialisme ș. a., pentru școli și particulari, de **E. Hodoș**. Un volum de 216 pagini. Prețul 120 lei, și porto poștal 20 lei recomandat. De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cartea este recomandată, din partea forurilor superioare, pentru a se procura pe seama On. preoților și a bibliotecilor parohiale.